3. zápočtový test z KMT/MCH 1
Časová náročnost: 80 minut

Maximální počet bodů: 20

1. příklad – Rozhodnutí o konzervativnosti silového pole ve 3D (2 body) 
2. příklad – Statika – nalezení podmínek rovnováhy, speciálně stanovení reakcí pro vetknutý nosník nebo nosník na podpěrách pomocí silové a momentové podmínky (možné i spojité zatížení nosníku)  (3 body)  
3. příklad – Určení těžiště rovinného útvaru nebo tělesa pomocí definice, Guldinových-Pappových vět či s využitím integrálů (3 body) 
4. příklad – Využití zákona zachování hybnosti či zákona zachování mechanické energie (případně kombinace obou, viz příklady) (4 body)
5. příklad – Dynamika posuvného pohybu – sestavení pohybové rovnice, typicky soustavy spojené nití apod. (3 body)
Z příkladů tedy celkem 15 bodů. Dále 5 testových otázek po 1 bodu (výběr ze čtyř možností, vždy jedna odpověď správně) zaměřených primárně na pochopení Newtonových zákonů, pohyb v radiálním gravitačním silovém poli, zachování energie a (ne)inerciální vztažné soustavy.    
Vzorové zadání
1) Rozhodněte, zda je silové pole F (y2+3z; x2-z; 3x+2z) konzervativní či nikoliv. 
2) Určete silové reakce RA a RB v podpěrách nosníku uvedeného na obrázku. Je dáno a = 0,4 m, b = 0,2 m, c = 0,4 m, F = 5 kN, q = 15 kN/m.
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3) Určete polohu hmotného středu homogenní kruhové desky o poloměru R s vyříznutým kruhovým otvorem o poloměru r (obr.). Vzdálenost středů kružnic je L.

4) Střela o hmotnosti m = 20 g byla vstřelena do balistického kyvadla o hmotnosti M = 5 kg. Po nárazu a zachycení střely se hmotný střed kyvadla zvedl o 10 cm.  Určete rychlost střely.  

5) Soustava těles (viz obr.( je spojena nehmotnou nití, také hmotnost kladky lze zanedbat. Najděte zrychlení tělesa 
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 a sílu, jakou je napínána nit mezi tělesy 
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. Koeficient tření mezi oběma tělesy o povrchem je 
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 K příkladu 5
Testové otázky:  

1. Která z následujících sil není silou zdánlivou působící pouze v neinerciální vztažné soustavě? 

a) Coriolisova síla   b) Eulerova síla   c) odstředivá síla  d) setrvačná odstředivá síla

2. To, že pohyb planety kolem Slunce je rovinný, je důsledkem skutečnosti, že se v čase nemění: 

a) velikost hybnosti planety   b) směr vektoru hybnosti planety

c) velikost momentu hybnosti planety   d) směr vektoru momentu hybnosti planety

3. Práce vykonaná nekonzervativní silou při pohybu tělesa po uzavřené křivce je rovna:

a) nule    b) přírůstku mechanické energie tělesa c) úbytku mechanické energie tělesa

  d) úbytku vnitřní energie tělesa spojenému s poklesem jeho teploty

4. Představte si, že nákladní auto (NA) tlačí před sebou osobní auto (OA) a celá soustava se pohybuje s nenulovým zrychlením. Co platí pro velikost sil, kterými na sebe obě auta působí? 

a) síla, kterou působí  NA na OA je větší než síla, kterou působí OA na NA. 
b) obě síly jsou stejně velké

c)  síla, kterou působí  OA na NA je větší než síla, kterou působí NA na OA. 

d)  rozhodnutí záleží na poměru hmotností NA a OA. 

5. Ve kterém z následujících případů je možné vypočítat práci vykonanou příslušnou silou pomocí jednoduchého vzorečku 
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a) natahování pružiny, u níž je výchylka přímo úměrná síle. 

b) přibližování vesmírné lodi po trajektorii Země-Slunce ke Slunci

c) odporová síla přímo úměrná druhé mocnině rychlosti při volném pádu

d) tlačení bedny na vodorovné rovině s konstantním koeficientem tření    
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